

和平宣言須中美朝三方簽署 無華參與無效 韓降調：終戰需商相關國家

【大公報訊】綜合美國《華爾街日報》及韓國《中央日報》報道：美國白宮4日宣布，美朝峰會首次會談將於12日上午9點進行。美國總統特朗普之前表示他可能在峰會上，宣布朝鮮戰爭結束，之後也一度傳出韓國總統文在寅計劃前往新加坡，共同宣告終戰的消息。韓國總統府青瓦台5日未正面回應以上說法，僅表示有關動向取決於美朝峰會成功與否。但有韓國官員暗示當局態度謹慎，相信和平宣言不會在「特金會」上發表。

青瓦台5日聲明表示：「韓國、朝鮮、美與國際社會密切合作，致力於結束朝鮮半島戰爭狀態，不過這也得先看美朝峰會的走向。」同日，韓外交部稱，和平宣言將與相關國家緊密協商後再予推進。當被記者問及是否與中國協商時，外交部發言人魯圭德強調「相關國家」包括中國。

文在寅上台後，力促達成朝鮮半島和平宣言，早前亦表態願意參與三方會談，共同宣布終戰。部分韓國官員私下表示，首爾對可能的和平宣言，以及在新加坡峰會上簽署宣言的可能性持謹慎態度。分析人士指，青瓦台如今淡化和平宣言預期，一是反映國內對於該宣言在「特金會」上簽署不抱太大希望；另一個重要考量就是中方尚未表態。

《停戰協定》由中美朝簽署

韓國《中央日報》認為，若美朝韓三方共同發表宣言，雖然頗具象徵意義，但從法律層面來說是無效的。因為1953年簽署《朝鮮停戰協定》的是美國主導的聯合國軍司令部（代表韓國）、朝鮮、中國，未來的和平宣言，一定要同樣這三方簽署才行。

韓國前外交部官員柳宗夏日前在《朝鮮日報》撰文表示，因為中國是戰爭的當事國，所以簽署和平宣言時，需要參與其中，「這不僅是名分上的問題，而是因為中國在實踐協定方面扮演着絕對重要的角色」。

另有中國《環球時報》社評指，期待朝鮮半島結束戰爭狀態，但是「很可惜，如果沒有中國參與，美朝或者美朝韓三方簽署的

和平宣言，無法從技術層面取代《朝鮮停戰協定》。說白了，它只是一份雙邊或三邊文件，隨時可以被推翻」，「沒有中國參與的和平宣言是無效的」。

1953年7月27日，由美國主導的聯合國軍代表哈里森中將、朝鮮人民軍及中國人民志願軍代表南日大將在板門店簽署了《朝鮮停戰協定》；同日下午，協定送至聯合國軍基地，隨後送呈朝鮮人民軍元帥金日成和中國人民志願軍總司令彭德懷簽字，協定正式生效。由於時任韓國總統李承晚的反對，韓軍並未簽字，但最終執行了協定。

華府不停對朝制裁

美國白宮發言人桑德斯4日表示，美朝峰會首次會談將於新加坡時間6月12日上午9點舉行，暗示了今後可能會舉行多次會談。桑德斯隨即報告了美朝官員之間外交協商的進展，指美方的焦點始終放在無核化上，但關於朝鮮的無核化方式，究竟是按照美國最初原則採取一攬子的方式，還是朝方主張的階段性方式，她並未做出明確回應。桑德斯續稱，美國對朝制裁措施仍未改變，「而且力度極大」，「朝鮮不實現無核化，制裁就不會中斷」。

同日稍晚時分，特朗普在社交平台Twitter發帖表示：「在新加坡舉行的美朝峰會有望成為巨大轉折點……我們走着瞧！」

▲元山葛麻海岸觀光區是金正恩的重點發展區域

朝中社

傳朝邀美投資元山賭場

【大公報訊】據韓國《東亞日報》報道：朝鮮領導人金正恩「左右手」、統一戰線部長金英哲日前在白宮與美國總統特朗普會面時，轉達金正恩的口信，要求美國投資朝鮮，協助其在沿海城市元山發展旅遊事業，並已要求華府放寬制裁，准許美國資金流入朝鮮。

該報指出，金英哲向特朗普政府轉達了金正恩口信，朝鮮同意特朗普政府提出的徹底、迅速的無核化進程，因此在距離「特金會」一周前，雙方有關議題細節的協商速度加快。

據美韓外交消息人士透露，金英哲

在白宮會談中，具體提到建造元山賭場、增設馬息嶺滑雪場等事宜。金正恩會於今年元旦的新年致辭中指出，「元山葛麻海岸觀光區」是其傾注心血的事業之一。

韓國預測，若朝鮮在元山建成賭場，經營國際旅遊園區，每年可以創收5000萬美元（約3.9億港元），而朝鮮的年均貿易額為70億至80億美元（約550億至628億港元）。

朝鮮希望透過旅遊業解決制裁導致無法輸出煤炭、海外勞工及賺取外匯的問題。

（路透社）

▲特朗普5月31日
達休斯敦
美聯社

一口吃不成胖子 莫讓「特金會」迷失方向

就目前的最新消息，「特金會」暫時敲定於六月十二日上午九點舉行。為什麼說「暫時」，皆因其中存在的變數太大，不到最後一刻，誰也無法保證不會生變。隨着會晤日期日益臨近，各類雜音也紛至沓來，有探風試水的，也有投機鑽營的，還有表達美好的，也許被當前籌備順利衝昏了頭腦，而忘記了其曾經有過的波折，外界為「特金會」人為設定了一些不切實際的目標，應當加以警惕。

美朝間鬥了幾十年，現在能坐在一起面對面談判，談半島和平與穩定

，已是開創歷史。雙方若能就延續當前半島和解進程達成共識，也算得上了不起的成就。再進一步，如果雙方能形成一份共同聲明，美方承諾解決朝方合理安全關切，將採取具體措施，放棄以武力相威脅，朝方承諾分階段「棄核」，並原則上擬訂時間表，這次峰會定將成里程碑。

就目前磋商看，雙方在一系列原則問題上遠未形成共識，要保證「特金會」成功，雙方還需聚焦無核化核心議題利用最後幾天時間作艱苦努力。然而，近期傳出的一些信息，明

顯對「特金會」寄予了過高期望。韓媒日前放出口風，稱文在寅有意飛赴新加坡，加入「特金會」，由美、韓、朝三方簽署和平協定，宣布半島結束戰爭狀態。「特安會」也即將登場，安倍也想介入美朝峰會，強加綁架問題。如果再加上以前有關半島統一、美軍撤離等等傳言，「特金會」已

然迷失了方向。

暫且不論半島和平協定沒有中方首肯，不會生效，單就目前美朝間「零互信」現狀，簽署和平協定還遠不

具備條件。一紙空文保證不了半島和平，這一點美、朝比任何人都清楚。

而日方的綁架問題更與半島無核化這一核心南轔北轍，若果真成為「特金會」議題，無疑是轉移了焦點。這些話題不僅無助於美朝峰會取得成果，而且可能干擾峰會的籌備。

在半島無核化這一核心議題上，美朝間依然存在原則分歧。朝方一方面宣示「棄核」的堅定意願，另一方面依然堅持「分階段，同步走」的行動策略。而美方則要求朝「完全、可驗證、不可逆」棄核，並把取消制裁放在朝「棄核」之後。而特朗普關於

由中日韓負責對朝「棄核」提供補償的言論，不僅有違邏輯，也與朝一貫訴求相去甚遠。

俗話說，一口吃不成胖子，一步跨不到天邊。凡事都要循序漸進，腳踏實地，一步一步地走，而不能急於求成。朝核問題尤其如此，不能寄希望於美朝一次峰會解決半島全部問題，否則會事與願違，欲速則不達。「利比亞模式」差一點令「特金會」流產，其中教訓值得各方深思。

▲一九五三年七月，中國人民志願軍司令彭德懷簽署《朝鮮停戰協定》
資料圖片



▲新加坡政府6月將聖淘沙島劃入第二個「特別活動區」



F1大樓設媒體中心 3000記者湧獅城

【大公報訊】據新加坡《海峽時報》報道：本月12日的美朝峰會舉世矚目，預料會有3000多名記者聚集採訪這次世紀對話，東道主新加坡把媒體中心設在位於市中心的F1維修大樓。

F1維修大樓坐落於共和大道上，毗鄰數個高檔酒店，包括被認為是「特金會」熱門選址之一的濱海灣金沙酒店。該大樓距離周圍一個獨立的媒體中心，有消息指他們會下榻新加坡南灘萬豪酒店，惟酒店方面予以否認，稱這是客人的私隱。白宮記者團赴海外記者人數通常在50至100人。

據悉日本放送協會（NHK）已為100人買了往返星洲的機票；英國廣播公司（BBC）預計派出80名記者；韓國記者團人數達到100，包括青瓦台記者、KBS、《朝鮮日報》和《中央日報》記者。而白宮記者團將為隨行記者安排一個獨立的媒體中心，有消息指他們會下榻新加坡南灘萬豪酒店，惟酒店方面予以否認，稱這是客人的私隱。白宮記者團赴海外記者人數通常在50至100人。



▲F1大樓外放置多個集裝箱

《海峽時報》



「特金會」紀念幣

美朝峰會本月12日在新加坡登場，新加坡造幣廠5日趁勢推出紀念幣，一面印有美國和朝鮮國旗、握手姿勢圖案，及「特金會」舉辦日期；另一面則印有「世界和平」及象徵和平的鴿子等圖案。紀念幣共有金、銀、銅三種顏色，金色紀念幣以999.9純金打造，定價為1380新加坡元（約8100港元），全球限量發行1000枚。銀、銅紀念幣售價為118元（約692港元）、36元（約211港元）。

（路透社）

誘餌機狙擊手 特赴會排場大

【大公報訊】據《海峽時報》報道：美國總統特朗普即將飛往新加坡，與朝鮮領導人金正恩會晤，其行程安保細節陸續揭露，可謂排場十足。除了會按往屆總統出訪的做法，派出「誘餌飛機」為「空軍一號」護航外，還會調派狙擊手在新加坡樟宜機場戒備。不過有消息指，特朗普和金正恩專機最終可能降落在巴耶利峇空軍基地。

「誘餌飛機」與「空軍一號」外觀相似，同樣是藍白色的波音客機，預計在完成護航任務後，會飛去美國駐日本的軍事基地。

報道指，屆時將會有狙擊手在新加坡樟宜機場各棟建築物的天台戒備。雖然特朗普專機落地點尚未確定，但這一安排不會改變。

軍事專家和新加坡媒體6日表示，美朝元首專

機降落地點以巴耶利峇空軍基地的可能性最大。巴耶利峇空軍基地佔地約800公頃，位於新加坡中部偏東。

聖淘沙島劃入管制區

另外，新加坡內政部4日將香格里拉酒店四周劃入「特別活動區」，引發各界猜測該酒店「必是」峰會地點。然而新加坡政府5日又劃出「二號特別活動區」，涵蓋整個聖淘沙島。早前有指島上的嘉佩樂酒店為美朝元首下榻之地及峰會場地。

「特金會」開始倒數，星洲隨處可見美朝氣息。比如新加坡觀光飯店Royal Plaza on Scotts從8日至15日，利用漢堡與冰茶組成所謂的「特金會菜單」，把雞肉、泡菜與紫菜製成漢堡肉餅，再配上韓式飯卷與美式薯條，是這份菜單獨特之處。有報道指特朗普酷愛吃漢堡。另由美國傳統冰茶，佐以韓式蜂蜜柚子口味調製，融合東西方特色，應景「特金會」。



顯對「特金會」寄予了過高期望。韓媒日前放出口風，稱文在寅有意飛赴新加坡，加入「特金會」，由美、韓、朝三方簽署和平協定，宣布半島結束戰爭狀態。「特安會」也即將登場，安倍也想介入美朝峰會，強加綁架問題。如果再加上以前有關半島統一、美軍撤離等等傳言，「特金會」已

然迷失了方向。

在半島無核化這一核心議題上，美朝間依然存在原則分歧。朝方一方面宣示「棄核」的堅定意願，另一方面依然堅持「分階段，同步走」的行動策略。而美方則要求朝「完全、可驗證、不可逆」棄核，並把取消制裁放在朝「棄核」之後。而特朗普關於

施君玉